

УДК 342

**МЕЖДУНАРОДНОЕ И НАЦИОНАЛЬНОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ЗАЩИТЫ
ЧЕСТИ И ДОСТОИНСТВА ЧЕЛОВЕКА****А. П. ОВСЯНКИНА***(Предоставлено: канд. юрид. наук И. В. ШАХНОВСКАЯ)*

В статье проводится сравнительно-правовой анализ норм международного права и законодательства Республики Беларусь в области обеспечения права на защиту чести и достоинства. Уделяется внимание важнейшим международным актам – Всеобщей декларации прав человека, Международному пакту о гражданских и политических правах, Конвенции о правах ребенка.

Нормы международного права носят основополагающий характер, содержат в себе общепризнанные принципы и базовые положения, на который национальный законодатель должен строить свою систему законодательства.

Особое внимание в нормах международного права уделяется достоинству личности. Так, Преамбула Всеобщей Декларации прав человека, принятой 10 декабря 1948 г. резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН, содержит положения, согласно которым «признание достоинства, присущего всем членам человеческой семьи, и равных неотъемлемых прав их является основой свободы, справедливости и всеобщего мира». В заключительной части Преамбулы говорится, что к исполнению ее положений «должны стремиться все народы и государства с тем, чтобы каждый человек, и каждый орган общества ... стремились путем ... содействовать уважению этих прав и свобод...» [1].

В Международном пакте о гражданских и политических правах 1966 г., ставшем обязательным для Республики Беларусь (тогда еще БССР) было закреплено, что достоинство личности присуще всем членам человеческого общества, оно является основой свободы, справедливости и всех неотъемлемых прав личности [4]. Однако нельзя ограничивать понимание достоинства личности лишь кругом личных прав и свобод. Можно обладать неотъемлемыми правами, но личностная самооценка человека будет низкой, если он ущемлен в сфере социально-экономических и социально-культурных прав и свобод. Причем здесь прежде всего важна его самооценка, его положение в условиях конкретного общества и государства, которые должны обеспечивать равноправие.

Отметим, что достоинство личности защищается нормами международного права с самого рождения.

Имеются также международные документы, положения которых направлены на защиту и охрану чести и достоинства личности, направленные на регулирование правоотношений с определенной категорией лиц. Например, в Преамбуле Конвенции о правах ребенка от 20 ноября 1989 года (далее – Конвенция) закреплено, что детям требуется особое отношение, о каждом ребенке должны заботиться как до рождения, так и после, в силу его физической или умственной незрелости. Далее, в ст. 19 Конвенции установлено, что все государства, принявшие Конвенцию, должны законодательно урегулировать необходимые социальные, просветительные, административные меры для обеспечения защиты ребенка от любых форм насилия (физического или психологического) и иных негативных действий [2]. Исходя из названных положений следует, что страны участники данной Конвенции обязаны создать такие условия, в которых вопрос о здоровом физическом и психическом состоянии детей вне зависимости от их возрастной группы гарантировался.

Схожие нормы отражены также в Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод.

Следовательно, проведенный анализ позволяет сделать вывод о том, что право на защиту чести и достоинство личности являются неотъемлемыми правами, относящиеся к числу гражданских (личных) прав, принадлежащих каждому человеку с рождения. Закрепление и реализация данных прав в нормах национального законодательства является необходимым для демократичного государства.

В Конституции Республики Беларусь (далее – Конституция) регламентирован ряд положений в области обеспечения защиты чести и достоинства личности. При этом отметим, что отдельные конституционные правовые нормы носят обязывающий характер для государства, а другие – для иных субъектов в части не совершения определенных действий, нарушающих честь и достоинство личности.

В частности, согласно ст. 25 Конституции определено, что «государство обеспечивает свободу, неприкосновенность и достоинство личности. Ограничение или лишение личной свободы возможно в случаях и порядке, установленных законом» [3]. Положения о праве личности на защиту чести и достоинства установлены также в ст. 28 Конституции.

В то же время в ст. 53 Конституции установлена обязанность для каждого субъекта конституционного права по уважению достоинства, прав, свобод, законных интересов других лиц [3]. Отметим, что несоблюдение данной конституционной обязанности влечет за собой ответственность, установленную законодательными актами Республики Беларусь (административную, уголовную, гражданско-правовую).

Обратим внимание, что законодательство Республики Беларусь включает в себя также нормы охранительного характера, устанавливающие ответственность за посягательство на честь и достоинство личности. Так, за умышленное унижение чести и достоинства личности, выраженное в неприличной форме для лиц наступает административная ответственность по ст. 10.2 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях.

Уголовный кодекс Республики Беларусь предусматривает наказание за клевету.

Поскольку чувство собственного достоинства и общественное мнение как выражение отношения к человеку, с одной стороны, обеспечивают его социальное обособление, а с другой – не обременены в какую-либо объективную форму и подвержены изменениям, постольку любая информация, даже потенциально способная повлиять на них отрицательным образом, подлежит проверке на достоверность в порядке, установленном нормами права. Суть же гражданско-правовой защиты права гражданина на формирование объективных представлений о себе в виде чести, достоинства, деловой репутации состоит в этической реабилитации в рамках охранительного правоотношения посредством опровержения сведений, порочащих указанные личные блага.

Таким образом, правовые нормы, направленные на защиту чести и достоинства личности, представлены на двух уровнях правового регулирования: международном и национальном. Международное законодательство содержит основополагающие нормы и принципы в сфере защиты чести и достоинства. На уровне законодательства Республики Беларусь основным нормативным правовым актом, регулирующих вопросы чести и достоинства, выступает Конституция Республики Беларусь.

ЛИТЕРАТУРА

1. Всеобщая декларация прав человека [Электронный ресурс]: [принята резолюцией 217 А (III) Генеральной Ассамблеи ООН от 10 декабря 1948 года] // Организация Объединенных Наций / Конвенции и соглашения. – Режим доступа: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr.shtml. – Дата доступа: 04.09.2022.
2. Конвенция о правах ребенка [Электронный ресурс]: [принята резолюцией Генеральной Ассамблеи от 20 ноября 1989 г.] / Организация Объединенных Наций // Режим доступа: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/childcon.shtml. – Дата доступа: 03.09.2022.
3. Конституция Республики Беларусь 1994 г. (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г., 17 октября 2004 г. и 27 февраля 2022 г. [Электронный ресурс] // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.
4. Международный пакт о гражданских и политических правах [Электронный ресурс]: [принят резолюцией 2200 А (XXI) Генеральной Ассамблеи от 16 декабря 1966 года] // Организация Объединенных Наций / Конвенции и соглашения. – Режим доступа: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/pactpol.shtml. – Дата доступа: 03.09.2022.